

这群清华人择凌云志，逐梦苍穹

○段颖田也

每一代人的青春都曾存在迷茫，每一代人的青春也都曾关于理想和成长。青春的意义是什么？怎样握好时代的接力棒，让青春之花绽放最绚丽的色彩？他们选择把小我融入大我，将青春之志融入国家民族发展，为建设航空强国贡献力量。时光倏忽，初心依旧，对于他们当初的选择，时间正在给出最好的答案。

2023年7月，赴辽宁调研的校党委书记邱勇专程看望在辽校友，与在航空工业领域工作的校友座谈，倾听他们用奋斗扬起理想风帆的动人故事。以下这些充实、温暖、持久、无悔的青春回忆来自与会的四位校友，同时也是更多清华校友以及奋战在科研究生产一线的清华航空人的生动缩影。

贾大炜：接续奋斗把青春融入建设航空强国的火热实践

1999年，贾大炜考入清华大学，这一年，逸夫技术科学楼建成，工程力学系迁入，他成了进入新系址的首批学生之一。四年的大学时光，他在固体力学、流体力学等力学理论知识里汲取养分，2003年，因为优异成绩获得了本系同专业的保研机会。读研，意味着研究方向的细分，只是彼时，他还未把职业方向细分到具体领域。

对于工程力学系而言，2004年是一个大年。这一年，为适应国家对航天航空领域高素质人才培养的迫切需求，学校以工程力学系为基础正式成立航天航空学院。贾大炜清楚记得，学院成立后的不久，逸夫技术科学楼大厅里就竖立起了中国飞机



贾大炜校友，现于沈阳飞机工业（集团）有限公司从事技术管理工作

设计事业的奠基人、新中国第一位飞机设计师、清华校友徐舜寿先生的雕像。他深知这尊雕像的意义，除了缅怀，更多的还有激励。

从那时开始，他有意识地将自己的研究更多地偏向了航空工业。看到老一辈航空人从零起步，从无到有将飞机送上蓝天的故事，体会到一代代航空人埋头苦干、攻克难题背后写满的艰辛，一股强烈的责任感从他内心深处生发、升腾，不断汇聚成奋进的力量。

在导师施惠基教授的指导下，他的硕士毕业论文聚焦带涂层的定向凝固合金的疲劳性能，目的就是更好地研究与航空发动机相关的金属结构。2009年，从法国里尔第一大学博士毕业后，他几乎想也没想，就回到了祖国，在进行职业选择时，第一目标又锁定了家乡。他觉得，辽宁的航空工业优势，恰好契合他建设家乡和航空报国的双重意愿。虽然，对于如何“报国”，当时的他还有些模糊。

2012年，中国第一代舰载战斗机歼-15腾空而起、成功降落的两天后，该机研制

□ 清芬挺秀

现场总指挥、沈飞公司董事长、总经理罗阳突发疾病、不幸殉职。罗阳的猝然离世，让包括贾大炜在内几乎所有沈飞人、航空人为他落泪，被他感动。在罗阳战斗过的地方，大家坚定地擎起航空报国的旗帜，立志扎根航空装备研制一线，攻坚克难、建功立业。

扎根沈飞的十余年，贾大炜带领研发团队参与过C919几乎所有大部段的联合设计工作，支持过ARJ21等国内多个重点型号飞机的结构设计和适航取证工作，担任过MA700项目的机身疲劳强度主管设计师，特别是在C919复材后机身设计过程中，系统提出强度设计的改进建议，赢得了带队赴荷兰Fokker公司与外方团队联合进行空客A350多梁构型复材外襟翼概念设计的机会。

近年来，随着型号装备升级换代需求的不断增强和数字仿真技术的蓬勃发展，他组织团队开展新型机载成品和功能/结构一体化部件的研制，先后攻克多项技术难题；大力推进工艺仿真工作，助力公司在制造端早日实现数字孪生工程；并成立了以自己名字命名的“博士创新工作室”，带领团队陆续解决了多项关键问题。

贾大炜目前担任沈飞创新研究院副院长，他感恩母校给予他的高起点，感谢沈飞为他提供的广阔舞台，“何其有幸，生逢其时，不负韶华，勇立潮头！”他觉得，自己做的这些还远远不够，“报国”不是口号，要向前辈们学习，脚踏实地，不来半点虚头。

富佳伟：为航空工业 发展贡献创新力量

富佳伟出生于1990年。1999年，中国



富佳伟校友，现任沈阳飞机设计研究所创新总体部部长

驻南联盟使馆被轰炸事件对年幼的他冲击很大。从此，富佳伟就对航空航天领域的大国重器充满敬畏之心和向往之情。2009年报考大学时看到名册上的清华大学航天航空学院，他非常兴奋：年少时的理想终于有机会实现了。

在清华读书期间，富佳伟不仅在专业上打下坚实的基础，更收获了“自强不息、厚德载物”的行为底色和“立大志、入主流、上大舞台、干大事业”的理想底色，他说：“正是这种入脑、入心的底色，让我毕业后在应对生活、工作中的各种问题时可以无畏无惧，能够义无反顾投身在国防科技事业的一线。”

沈阳飞机设计研究所是新中国建立之初组建的第一个飞机设计研究所，我国航空界的很多第一都诞生于此。在富佳伟心中，这是能够实现理想的地方。同时，作为一名东北人，他还希望能够通过自己的一点努力振兴家乡的国防工业。

富佳伟目前担任沈阳飞机设计研究所创新总体部部长，工作以来的短短几年里，他参与了多个关键型号的具体研制，负责了多项科技创新重点项目。他越来越迫切地感受到创新的重要性：“航空工业发展至今，从望其项背的跟跑，逐渐发展

到并驾齐驱的并跑，目前甚至某些领域实现了弯道超车的领跑，部分工程技术已进入无人区，我们没有可借鉴的模板，只能依靠自己搞原始创新。”

2020年，富佳伟报考创新领军工程博士班，重新回到清华园学习充电。他深知，科技创新、自立自强是航空工业发展的必经之路，“作为科研一线的清华人，要紧追日新月异的科技发展新成果，发挥自己的学识和热情，在未来的航空新赛道上抢占先机，贡献自己的一份力量。”

计自飞：自主创新 铸就自立自强的底气

“航空发动机是国之重器、工业之花，为建设强大国防，我们一定要有中国自主研制的航空发动机！”时隔多年，计自飞还依稀记得18岁的自己在母校组织学习我国“航空发动机之父”吴大观同志的先进事迹时所受的触动，“吴大观前辈用一生熔铸‘中国心’，探索出中国人自行设计航空发动机的道路。作为年轻一代的航空人，我们得做些什么。”

“做些什么”贯穿了计自飞的本科生涯。他的专业方向是工程力学与航天航空工程，经过四年扎实的理论学习，他把毕业设计也选定在了航空发动机方向。2012年，国家“两机”重大专项获批并启动实施方案论证，这让他备受鼓舞，就业双选会上他毫不犹豫选择了新中国第一个航空发动机设计所、我国大中型航空发动机的摇篮——中国航空发动机集团有限公司沈阳发动机研究所。

国之重器，以“心”铸之。参加工作后的十余年里，计自飞一直在航空发动机



计自飞校友，现于中国航空发动机总体设计工作

研制一线潜心钻研。期间于2014年回母校读博，毕业之后开始承担更有挑战的工作。他坐得住冷板凳，下得了苦功夫，在科技创新中砥砺青春底色，在铸国之重器的伟大事业中实现自身价值。由于在攻坚克难中的优异表现，他先后获得了“中国航发十大杰出青年”“中国航发青年创新型拔尖人才”“沈阳市青年岗位能手”“入选第五届中国科协青年人才托举工程”等荣誉。

计自飞目前任沈阳发动机研究所五部设计员，扎根辽宁的这些年，他越发热爱这片土地，“辽宁有新中国工业摇篮的美誉，第一架飞机、第一艘航母等1000多个新中国工业史上的第一都在这里诞生。”而他本人也想在这片干事创业的热土上，继续以实际行动“铸心”攻坚，为振兴辽宁、实现航空发动机自主研制贡献清华人的力量。

蔡洋洋：到祖国需要的地方 干出大事业

在学校“立大志，入主流，上大舞台，干大事业”的鼓励和熏陶下，核研院拟2024届博士毕业生蔡洋洋越发觉得，读博期间母校教会自己最宝贵的不仅是专业知



蔡洋洋，二〇二四年春季学期毕业后将入职沈阳飞机工业（集团）有限公司

识，还有家国情怀和学习的能力。但何为大舞台、大事业，起初她并不十分清晰。

理想的种子播撒自2021年的暑期实践。在沈阳飞机设计研究所扬州协同创新研究院，蔡洋洋对航空人所从事的伟大事业和肩负的光荣使命有了更加切身的体会。在不止一次被宣传片中的画面感动后，蔡洋洋理想的种子开始萌芽。

随后，大舞台的样子也逐渐清晰——到祖国需要的地方去，将自身发展与祖国发展进步的步伐紧密联系在一起。

听从内心召唤，蔡洋洋将在2024年春季学期毕业后入职沈飞。“沈飞被誉为‘中国歼击机的摇篮’，创造了我国航空史上辉煌的一页。”她认定这是一个能干大事业的“大舞台”，还是一个她喜欢的、有所期待的舞台，“我喜欢做靠近应用的事情，从设计制造到装配调试，能看到自己贡献过力量的飞机在眼前起飞，是一件想起来就振奋人心的事情。”

2023年的这个暑假，蔡洋洋不想荒废，她早早就来到沈飞进行社会实践。她牢记母校的嘱托，期待自己航空报国的理想种子早日在沈飞生根发芽，但也知晓干大事业绝非易事。她决定沉下心来，“把时间拉长，拉长到三十年、五十年、甚至

八十年，我们的所有付出都会有回报，相信那一日也必定会结出硕果。”

岁月更迭，故事续写。在成长的道路上，这群清华人的梦想在辽宁这片热土上开花结果，在不懈奋斗中出彩闪光。他们的面孔不同，仅是这场座谈会的参与者，就有很多位。相同的是他们身上的蓬勃朝气，以及奋斗的方向——建设航空强国。

而在70年的时间长河里，一代代有志青年从清华园出发，奔向更广阔的祖国大地，在航空救国、报国、强国的奋进征程中薪火相传，他们的故事也在时间深处灼灼闪着光芒。他们中有被誉为“中国航空发动机之父”的吴大观、“飞豹”战机总设计师陈一坚、中国航空仪表科研机构创始人咎凌、中国航空航天高等教育事业开拓者和教育家沈元、飞行器进气道专家张世英、飞机气动弹性力学专家管德、中国第一架喷气式客机运-10副总设计师程不时、中国隐身战机奠基人李天、歼-10行政总指挥刘高倬、我国有限元法应用研究的开拓者冯钟越、C919大型客机副总设计师周良道、中国商飞复合材料设计副总师汤家力，等等。

近年来，在追逐大飞机梦的道路上，来自清华十余个院系的学科力量浓缩十余年的美好韶华，先后承担C919飞机研制重要相关项目数十项，为我国大飞机发展作出实质性关键贡献。在新时代深度参与创新驱动发展战略方面，清华于2018年成立实体性航空发动机研究院，新时代的航空“200号”再启航。前进，再前进，为家，也为国。拥抱蓝天、探寻蓝天、逐梦蓝天，清华航空人将继续乘着新时代的浩荡东风，志存高远，载梦飞翔。